

学习贯彻十八届四中全会精神专栏

以良法促改革 以良法促善治

良法是善治之前提。依法治教的全面实施,必须以完善法律规范体系为前提和基础,否则就是无源之水、无本之木。教育改革发展有法可依,各种规范、政策、章程和制度都符合法治原则,遵循法治逻辑,是构建公平正义的教育制度环境的保证。

加快完善教育法律和制度规则建设,是实现依法治教的关键环节。改革开放以来,我国建立了较为完备的教育法律法规体系,但在某些方面仍存在着滞后性,不能充分反映依法治国的要求和教育法治化发展规律。社会条件变化和教育改革的新形势,对教育制度建设和法律体系化提出了新要求。“工欲善其事,必先利其器。”依法治教要在法治的框架内稳步推进,必须强化法律和制度规则体系建设的科学性、民主性及可行性,坚持立法先行,注重立法质量,从而实现以良法促改革、以良法促善治。

完善教育法律和制度规则体系, 要提高立法速

率。教育改革进入深水区和攻坚阶段后,制定让各方普遍受益的改革措施越来越难,达成改革共识的难度进一步加大。类似考试招生制度改革,越来越多触及深层利益关系,需要对现有利益进行深刻调整。新的改革形势,要求我们必须通过加快立法规范、引导、保障教育改革,要以宪法和基本法律为依据,加快立法的速率和成效, 加快规范性文件的起草和修订工作,加快完善基本规章制度的体系建设。

完善教育法律和制度规则体系, 要提升立法质量。毋庸讳言,一些教育法律法规的立法质量还不高,主要表现在公众参与不足、立法冲突严重、立法中存在庸法现象。甚至在学校规定层面,一些朝令夕改的“雷人”校规也不鲜见。古人云:“法令滋彰,盗贼多有。”立法并非多多益善,繁杂但不实用的法规,不仅耗费大量的资源,也可能使有些法规形同虚设。形成完备的法律规范体系,关键是要提高立法质量。高质

量的立法应建立在对社会现实状况充分调查研究的基础上,遵循科学性原则,注重与制度建设、规章建设和规范性文件建设相辅相成。

完善教育法律和制度规则体系, 要完善立法程序。优化立法程序,直接关涉能否创制出高质量的法律。贯彻民主立法的精神,是增强法律的针对性、实效性的根本保障。完善立法程序,既要充分听取法律专家的建议,也要广泛听取教育领域和社会公众的意见。要切实地拓展公众参与的途径和条件,充分利用各种信息交流平台,如网络、微博、微信等形式,激发社会的参与热情。

完善教育法律和制度规则体系, 要创新立法方式。要高度重视和及时推进教育法律、法规及规范性文件的“立、改、废、释”,使教育法律和制度规则体系能够及时适应教育改革发展实践的需要,既要保障新法和旧法的衔接,又要注重新法的引导作用。要兼顾连续性和稳定性、立法宗旨与社会现实之间的平衡,寻求把重大教育政策法律化的有效方式和途径。

加快完善教育法律法规和制度规则体系建设,是顺利实现依法治教的法律保障和制度基础。法律废立必须科学民主,法治实施必须高效,法治保障必须有力,在此基础上才能促进教育法治化和规范化,不断开创依法治教新局面。(选自《中国教育报》)

我校召开 2015 年度科研项目申报动员会

本报讯 (通讯员 赵洁) 1月19日下午,我校在行政楼三楼会议室召开了2015年度科研项目申报动员会。各单位科研秘书,理科系分管科研工作的领导、教授、副教授、博士及教师代表参加了会议。

会议通报了我校2014年度各级各类科研项目申报立项、获奖总体情况,并对2015年度科研项目申报及其它有关工作进行具体部署。副院长刘德胜作了《2015基金项目申请新变化》专题报告。

1月9日下午,山东社会科学院的专家卢新德为我校作专题报告《如何在创新中设计申报国家社科基金项目》。

两场专题报告分别对自然科学类、人文社科类国家基金项目申报的新变化进行了详细解读,并对基金项目的申报流程,如何选题,如何撰写基金项目申请书及注意事项进行了具体指导。

强化责任 守好阵地

本报讯 (通讯员 王建涌) 中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发了《关于进一步加强和改进新形势下高校宣传思想工作的意见》(以下简称《意见》),1月21日下午,宣传部全体人员认真学习了《意见》精神,通过学习,大家一致认为,《意见》高瞻远瞩、统揽全局,站在战略高度对高校意识形态工作进行了新的全面部署,是指导新形势下高校宣传思想工作的纲领性文献,是对加强和改进高校宣传思想工作的总动员、总部署。

加强高校意识形态建设是一项战略工程、固本工程、铸魂工程。做好新形势下高校宣传思想工作,事关党对高校的领导,事关全面贯彻党的教育方针,事关中国特色社会主义事业后继有人。大家一致表示,《意见》是严明政治纪律和政治规矩的宣言书,作为宣传干部,一定要认真学习,深刻领会好《意见》精神,进一步强化政治意识、忧患意识、主动意识、主体意识,在大是大非面前始终保持头脑清醒。要树立责任意识、阵地意识和底线意识,不断壮大主流思想舆论,固阵地、强引领、促发展。要进一步增强做好高校宣传思想工作的自觉性、坚定性,充分发挥高校宣传思想工作引领思潮、凝聚人心、汇聚力量、推动发展的强大作用,坚持不懈用中国特色社会主义理论武装头脑,用社会主义核心价值观凝聚人心。要进一步明确肩负的崇高责任和历史使命,以奋发有为的精神状态做好新一年的宣传工作,努力开创宣传思想工作新局面。

本报讯 (通讯员 周珂) 1月16日,山推工程机械股份有限公司总经理王飞和产品支持部部长赵铎到我校高新区应用型人才培养基地访问,参观了基地的专业实验室,并与相关专业教师进行了座谈。作为我校机械专业特聘教授和专业建设指导委员会副主任,王飞总经理结合装备制造业的技术现状和专业人员的素质和能力,就深入校企合作人才培养等问题提出了一系列建设性的实施意见。

作为中国工程机械行业的中坚力量,山推工程机械股份有限公司是集研发、生产、销售铲土运输机械、路面及压实机械、建筑机械、工程起重机械等工程机械系列主机产品及关键零部件于一体的国家大型一类骨干企业,是全球建设机械制造商50强、中国制造业500强,山推股份的领导和专家一直关注着我校机械设计制造及其自动化专业的建设和发展,从专业见习、实训、毕业设计、专业课程教学等方面提供了强有力的支持和帮助。

山推与我校 加强交流合作

山东圣琪生物有限公司来我校举行校园招聘宣讲会

本报讯 (通讯员 王家星) 山东圣琪生物有限公司是由山东宏河矿业集团、山东里彦发电有限公司两大资源型企业投资设立的一家集研发、生产、销售为一体的国家级高新技术企业。该公司于1月16日上午在理科楼A304室举行了2015年校园招聘宣讲会,生命科学与工程系2015届部分毕业生参加了该宣讲会。宣讲会上公司人力资源

部罗经理、营销策划部王总分别就公司的四大特色、主营业务,公司拥有的八大优势,公司的整体规划、项目特点及2015年校园招聘需求等做了简要介绍,此后耐心回答了与会同学提出的一些问题。会后生命科学与工程系主任刘顺湖、党总支副书记王艳萍就毕业生实习、校企合作等问题进行了洽谈并初步达成了合作意向。

记者首先在数学系做了采访,对于记者提出的问题,同学们表现出了极大的兴趣,部分同学表示比起传统节日,西方节日更具有吸引力,但是他们认为喜欢西方节日并不意味着会忽视中国传统节日,这只是年轻人喜欢新鲜事物的一种表现;也有一部分的同学表示过西方节日固然可以,但是却不应该把西方节日看得比我国的传统文化更重要,过西方节日只是一种娱乐而已,而传统节日背后的文化却是应该根深蒂固的。

之后,记者又相继到学校北门和图书馆采访来往的同学,一位经济与管理系的同学告诉记者,之所以西方节日的受欢迎程度大于传统节日并不仅仅是因为传统节日的吸引力不够,还有就是商家抓住商机对西方节日的大肆炒作,像情人节热销的玫瑰花和巧克力,让人们对于西方节日的看法产生了影响。但是近年来,我们国家对传统节日也是愈发重视,央视播出的公益广告“中国年,让世界相连”透过外国人学习过中国年的情节,用真实的镜头纪录中国传统文化深入影响世界各地的情景,让观众重新认识中国年的不同意义。

中华民族历史悠久,传统文化博大精深,记者希望,大学生能够加强对自己的民族节日的了解,以自己民族文化为基础,学习西方文化的优势,让国家的民族之林更加繁茂葱绿。(本报记者:孙晓宁 盛宇琪 桑鹏飞)

教育系招聘会成功举办

本报讯 (通讯员 陆甜甜) 1月19日,教育系在文科楼南厅举行2015届毕业生就业招聘会,7家教育机构受邀参加,200多名毕业生到场应聘。招聘会后教育系负责人与招聘单位就应用型人才培养、实践教学基地建设等进行了座谈。

招聘会上,来自临沂金色前程教育集团、临沂开慧蒙台梭利幼儿园、济宁红黄蓝教育集团、济宁鸿盛幼教集团、中国科学院幼儿园、克莱沃国际教育集团、济宁棒棒贝贝科技中心等多家教育机构负责人分别介绍各自的基本情况与用人意向。接着进行了双向交流活动,同学们根据自己的就业意愿纷纷与用人单位进行深度交流,双方就工资待遇、继续教育学习、食宿条件等方面相互交流,充分协商,然后再根据双方意愿进一步洽谈,达成初步就业意向。

此次招聘会为毕业班同学搭建了一条就业的渠道,也为同学们进一步加深对自己本专业的了解与运用提供了平台。



中国年,让世界相连

在百花齐放的新世界,要想屹立于世界民族之林,民族就必须有自己的节日,而且发展出自己的特色。节日体现了一个民族的文化内涵,是人类智慧的结晶,是民族传承下去的源泉和宝藏。随着中西方文化的日益密切,一些西方文化逐渐渗透到中国文化中,与此同时,中国传统文化也正在影响着全世界。尤其是春节,随着中国人移民美国的人数增加,“中国年”也为美国人所熟悉,譬如,纽约州和马里兰州就把春节列为法定节日。中国年——春节为美国主流社会所重视,这是中华文化影响力和经济影响力,即软实力和硬实力增强的结果。

春节是汉族最重要的传统节日。在春节这一传统节日期间,人们举行各种庆祝活动,这些活动大多以祭祀神佛、祭奠祖先、除旧布新、迎喜接福、祈求丰年为主要内容。瑶、壮、白、高山、赫哲、哈尼、达斡尔、侗、黎、满、蒙古等十几个少数民族也有过春节的习俗,只是过节的形式各具自己的民族特色。春节,将是过节的形式各具自己的民族特色。春节,将是情人节也即将到来,面对传统节日与西方节日,当代大学生又有怎样的看法呢?带着问题,记者对此做了大量的调查和采访。